

Zarandul



ORGAN INDEPENDENT — CULTURAL, ECONOMIC ȘI DE INFORMAȚII — DIN VALEA CRIȘULUI ALB

APARE SUB CONDUCEREA UNUI COMITET
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
BRAD

ABONAMENTE: 100 lei anual, 6 luni 60 lei
Instituțiuni și bănci 150 lei
Muncitorii minieri și muncitorii agricultori 50 lei

APARE ÎN FIECARE JOI

Redactor responsabil: G. E. CAMBER

IMPRUMUTUL...

Cel mai important eveniment politic intern, din ultima săptămână, în țara noastră, este lansarea prospectului pentru imprumutul intern.

Guvernul, și cu el toți oamenii doritori de bine a țării acestia, și-au dat seama că în timpul de față, ca urmare a asasinării regelui Alexandru și al ministrului francez Barthou, situația țării noastre, cât și acelorlalte state din Europa, se agravează. Pacea popoarelor e amenințată. Statele cari s'au făcut inovate de vărsarea sângelui inocent, în loc să caute a se mântui de nesocotința și îndrăzneala lor, se inarmează pe față și pe ascuns, făcând mari pregătiri de războiu.

Dar nici celelalte state — cari ar dori mai puțin războiul, din cauza situației lor financiare, încă nu stau cu mânele încrucișate.

Inarmarea până'n dinți, alianțe, coaliții secrete etc; iată preocuparea de căpetenie — de azi — a fiecărui stat.

E destul, cred, să amintim numai câteva manifestări — mai importante din politica externă a statelor — pentru a arăta că cele afirmate mai sus au un substrat de adevăr.

China, zilele trecute, a făcut un imprumut în străinătate, imprumut pentru grâu, și a cumpărat cu el avioane, tunuri, arme.

Tot așa a procedat Ungaria, vecina noastră dela apus, Cuba, Chili, etc. Nu mai vorbesc de Germania, care o face pe față. Și nu există să afirme în orice împrejurare că statul german poate începe ori când războiul.

Dar descoperirea traficului de arme dela Washington, ce-i decât o pregătire pentru ziua de mâine a statului căruia i-a fost destinat.

Alianța secretă dintre Germania, Japonia, Polonia, Ungaria, Austria, Elveția și Olanda pe deoparte, iar pedelaltăparte cualiția Anglo-franco-sovietică-italiană, nu ne dovedește în deajuns că trăim aproape aceleași timpuri din preajma anului 1914?

În atări împrejurări ce trebuia să facem? Parcă știm noi ceva din 1916, ce înseamnă să n'ai scule la fel cu ale potrivnicului.

A trecut vremea luptei cu ciomagul; dușmanul are arme primejdioase. Și noi să știm să-i parăm lovi-

tura. Dar pentru aceasta, ne trebuie nu numai curaj și dragoste pentru țară, — Românul își iubeste țărișoara lui — ne trebuie mai ales arme, tunuri, gloanțe; într'un cuvânt, armamentul necesar. Și tocmai acesta ne lipsește.

Iată de ce salutăm frumoasa inițiativă a guvernului — de a înzestra armata, de a ne da ceace ne lipsește; dar aceasta prin puterea materială, prin forța morală a noastră. Puternici în năuntru, — vom fi temuiți și inataură.

Iată de ce trebuie să învingem toate pasiunile, a călca peste toate în teresele egoiste și de partid și să dăm fiecare câte ceva Patriei din prinosul nostru, căci pentru noi dăm.

Judecătoria se va muta în localul primăriei orașului



Cetățeanul: Și le-o făcuși dle primar?
D. Bocăescu: Îmi place să văd lumea muncind.

Politice

Raporturile dintră d. Dinu Brăteanu, șeful partidului liberal și d. Tătărescu, șeful guvernului, pe zi ce trece deven și mai încordate.

Aceasta se întrevede — căci n'ar aveau nici o altă rațiune — și din cauza amănării deschiderii parlamentului.

Dealcum d. Brăteanu nu pierde nici o ocazie de a nu aduce tot felul de învinuiri guvernului Tătărescu.

Nu mai vorbim de opoziție, care atacă în mod velment — actualul cabinet pe chestiunea cenzurii, sătărît de asediul și chiar pe chestiunea programului.

La deschiderea parlamentului — la 15 Nov. — chiar cu prima zi, se vorbește că actualul guvern va întâmpina mari dificultăți din cauza opoziției și chiar a majoritarilor, prieteni ai d. Brăteanu.

Se vorbește chiar de un partid Tătărescu. Atunci, credem, noi situația politică se va pre-

zenta astfel: Georgiștii vor trece de partea d. Dinu Brăteanu; iar grupul „H” — și o parte din actualii liberali — amicii d. Tătărescu, vor trece în formațiunea sa.

În Zarand, această întorsătură a politicii interne, va da mult de lucru politicienilor, și mai ales șefilor de partide.

— D. Titulescu a luat parte la serbările pentru aniversarea republicii turcești organizate la Ankara.

— Consiliul de miniștri a hotărît ca veniturile fixe ce se vor defalca din bugetul ordinar vor fi destinate armatei. Se va cumpăra armamentul necesar.

— La Iași, un avion s'a prăbușit, din cauza instabilității și defectuoșității aparatului. A murit sublocotenentul pilot Perial și procurorul de Iași.

— La congresul „Frăției Ortodoxe române” la Sibiu, au participat peste 12.000 persoane. Din Zarand au luat parte: Părintele protopop I. Indrei, părintele A. Bogdan, I. Comșa, A. Fugăță, etc.

— Simplonul București-Timișoara a fost atacat de bandiți cu focuri de armă. Din fericire nu s'a înregistrat nici o victimă.

— Un tânăr din județul Cetatea Albă (Basarabia), și-a omorât mama, pentru că nu i-a dat bani să facă propagandă pentru Hitler. A fost condamnat la 25 ani închisoare.

— Intre stațiile Vințul de jos și Alba Iulia, Marți s'a ciocnit un tren de persoane cu unul de marfă.

Vina este a impieगतului de serviciu. Au fost 10 răniți, dintre cari unul a fost mai grav rănit.

— La București, Luni, a fost conferința guvernatorilor băncilor Micii Înțelegeri.

— Ministerul instrucțiunii a trimis direcțiilor de școală primară din țară o circulară, prin care le recomandă să pornescă propaganda pentru organizarea economiilor școlare, potrivit noii legi a învățământului primar. S'a trimis și o broșură cu instrucțiuni asupra Casselor de economii școlare.



— DE-ALE PLUGĂRIEI —

D. MINISTRU V. SASSU SCRIE PLUGARILOR

D. V. P. Sassu, ministrul agriculturii și al domeniilor a adresat astăzi plugarilor din întreaga țară următorul apel:

Prin cea mai dreaptă și cea din urmă lege a conversiunii, datoriile v'au fost ușurate mai mult decât erau așteptările voastre.

Puterea de plată și micșorarea veniturilor a călăuzit guvernul și Sfatul Țării în fixarea reducerilor hotărâte pe categorii de datornici.

Cum sarcina datoriilor apăsa mai greu breasla plugarilor, reducerile de care vă bucurați au mers până la 70% iar procentul este socotit numai cu 2% pe an începând din Decembrie 1931.

Fiecare debitor are acum alegerea termenului de plată: în 2 sau 17 ani.

Dacă de pildă un plugar care dărește 1000 lei voiește să se achite în doi ani, va plăti în primul an 150 lei din capete plus o dobândă de 4.50 lei, iar în al doilea an restul de 150 lei capete plus 9 lei procent. Adică de fiecare mie lei datorată, va plăti în cei 2 ani datoria redusă la 300 lei plus procentul total — socotit pe doi ani — adică 13.50 lei.

Să luăm cazul când alt datornic ar voi să achite în 5 ani datoria sa de 1000 lei. Reducerea totală este de 60%, deci va rămâne de plată numai 400 lei, care se plătește în chipul următor:

În anul 1935—1935 va plăti 80 lei capete plus 2.40 lei procent.

În anul 1935—1936 va plăti 80 lei capete plus 4.80 lei procent.

În anul 1936—1937 va plăti 80 lei capete plus 7.20 lei procent.

În anul 1937—1938 va plăti 80 lei capete plus 9.60 lei procent.

În anul 1938—1939 va plăti 80 lei capete plus 12 lei procent.

În total pentru fiecare mie de lei va plăti timp de cinci ani 400 lei capete, plus 36 lei procent pe toți 5 anii la întreaga sumă redusă.

Cei mai împovărați se pot elibera în 17 ani plătiind în primul an câte 5% socotit la datoria redusă pe jumătate în două rate de câte 2.50 lei la 15 Noiembrie 1934, și 15 Mai 1935.

În asemenea condițiuni cine dărează 1000 lei va plăti până la 15 Noiembrie lei 12.50 capete și dobânzi, adică mai puțin decât procentul obișnuit mai înainte la 100 lei.

Pentru orice om cu dreptă judecată condițiunile de plată sunt astfel chibzuite, încât cea mai mare parte din datornici, chiar cu o parte din venitul unui an, să-și poată plăti ratele la vreme.

Acei dintre plugari, din fericire destul de rari, cari au imprumutat dela toate băncile și din cauza datoriilor prea urcate nu vor putea acoperi din venit ratele anuale vor trebui să facă o efortare bărbătească să-și vândă ceva din jurul casei la nevoie chiar din ogor pentru ca să rămână cu o parte din avere, însă curată.

Cu ajutorul creditului reinviat, orice om vrednic își poate reface avutul mai pe urmă.

Datoria plugăriei, — care n'a cerut milă, ci dreptate, este să asculte

porunca legii, achitând rata convenită la 15 Noiembrie.

Nu ascultați șoaptele rău voitorilor: termenul de plată nu se amână, iar legea nu se schimbă.

Achitarea regulată a ratelor vă ferește de necazul judecăților, asprimea executărilor silnice și pierderea sigură a avutului.

Guvernul a luat măsuri înțelepte: V'a împărțit porumb și semințe în regiunile unde s'a constatat lipsă, a ridicat prețul produselor voastre, tocmai pentru a vă înlesni împlinirea tuturor obligațiilor.

Legea v'a ușurat, Guvernul v'a ajutat. Numai ademenirile vinovate și reaua voință neertată v'ar putea împinge pe calea rătăcirii, cu grele urmări pentru voi și pentru țară.

Achitarea primei rate până la 15 Noiembrie 1934, va însemna începutul desrobirii voastre, liniștea în cămin, asigurarea avutului primejduit și învierea agriculturii.

Numai în acest chip fama săteanului bun platnic, — cinstindu-și cuvântul și semănătura, — se va dovedi că a rămas aceeași; încrederea va renaște, banul va ieși din nou la iveală, pentru a spori producția și belșugul de altă dată.

Plugari — Faceți-vă datoria, față de voi și față de țară! (Poșta Țăr.)

Aninoasa-Hunedoara

Dela comitetul școlar

Preotul rom. cat. Alex. Timăr, membru în comit. școlar, de câteva vreme în mod aproape regulat votează contra intereselor școlar românești, iar de multe ori provoacă chiar scandal în ședințele comitetului școlar. Nu știm cum se face de mai continuă să figureze încă în acel comitet șc. un astfel de individ care este un inflăcărat șovinist și iredentist maghiar.

Ședința consiliului comunal

Sub președinția dlui ing. A. Braha, s'a ținut ședința cons. comunal, cu care ocaziune s'au luat mai multe hotărâri. Astfel s'a votat regulamentul guarzilor comunali. S'au propus și luat mai multe măsuri pt. înfrumusețarea comunei și anume: facerea unei piețe comunale și a parcului din fața șc. primare.

Ședința comitetului sportiv

Comitetul clubului sportiv din Aninoasa a hotărât în ultima ședință să-și precizeze relațiunile cu clubul „Jiul” din Petroșani și în unire cu I. M. E. R.-ul să se formeze un club sportiv bine încheat în cadrul căruia să se formeze mai multe echipe.

Arenă sportivă

Aninoasa are astăzi o frumoasă arenă sportivă aproape terminată, care se datorește inițiativei dlui ing. N. Avrigeanu, fostul președ. activ al clubului sportiv din loc, care s'a interesat în aproape de mersul lucrărilor și care merită toate laudele pentru munca ce a depus-o. Sperăm însă că dl. ing. N. Avrigeanu, va deveni asupra demisiei d-sale din acest club, unde de altfel i se resimte foarte mult lipsa.

Sportive

Echipa sportivă „Aninoasa” a avut la 21 X. a. c. un match de football pe arena sportivă din loc, cu echipa a II-a a „Jiului” din Petroșani. Rezultatul: 2:1.

„Inceputul” Schite ușoară de Mihai Bogza

Cartea cu titlul de mai sus este scrisă de colegul Bogza, inv. dir. în com. Aninoasa, jud. Hunedoara.

Această carte este scrisă într'un stil viu și atrăgător. A fost inspirat când și-a ales dialogul. Este cea mai plăcută și mai atrăgătoare formă de stil. În ceea ce privește ideile ce se desprind din lucrarea d-sale, sunt numeroase și de mare valoare. Mai întâiu zugrăvește admirabil figura fostului dir. a Șc. normale din Iași, precum și calitățile sale de bun pedagog.

Arată că fostul director, care stă până la 1 noapte pentru a lămuri elevilor săi chestea „coeducației”, a fost și este rar. Apoi patima de care era stăpânit, pentru a face pe copilul de țaran neobișnuit cu multă efortare intelectuală, să studieze mult, serios, singur, să aprofundeze probleme, să-și găsească și alte izvoare, afară de manualele oficiale, era încă o calitate a lui V. Todicescu. Și pentru a predispuce elevii la o astfel de muncă intelectuală, nu-i suferea altfel, nici chiar mâncând; ci numai studiind. Mulți elevi în naivitatea lor și-au ruinat sănătatea studiind și neglijându-și corpul, care avea tocmai atunci mai mare nevoie de îngrijire specială. Dar din cartea dlui Bogza se desprinde minunat, lipsa de pregătire practică pentru viață, ce o dă ori ce școală. Pentru mulți viața reală, după ce a ieșit dintre zidurile internatului, care nu i-a dat decât „buche”, este o adevărată nenorocire. Nu sunt în stare să priceapă nimic din jurul lor; nu pot deslega nici o problemă care li se pune. Cu aceste idei autorul se introduce în mod foarte abil în peripețiile ce ce le întâmpină un învățător la începutul carierei sale.

Evidențiază chiar felul cum au fost primiți învățătorii în ținuturile alipite. Arată neîncrederea cu care au fost întâmpinați, dând o lecție și celor cari nu sau purtat corect. Din ostilitatea cu care au fost primiți de Ardeleni, în scurt timp se transformă în cea mai perfectă prietenie, de îndată ce au constatat că au deaface cu oameni de muncă. În fine, ne dă ca încheiere prețioase idei cu privire la viața satului cât și mentalitatea țăranilor. Ei consideră totdeauna pe funcționarii satului trecători; deci dispozițiile luate de ei nu sunt valabile. Funcționarul ar trebui, după părerea lor, să se închine vicțiilor lor, căci e sunt stabili, ei sunt pietrele care rămân. În fiecare sat sunt însă și oameni înțelegători. Aceștia, chiar ei însăși constituie elementele de promovare, de dezvoltare a comunei. În stările descrise de dl. Bogza, te regăsești. Cartea se poate citi cu mult interes și cu multă plăcere. „Inceputul”, e o carte care nu trebuie să lipsească din biblioteca niciunui învățător, fie tânăr sau bătrân. Cartea se găsește de vânzare la autor, costă 20 lei și se poate expedia după cerere, contra ramburs.

IOAN TRIFAN
inv.

ATENȚIUNE!

Abonamentul pentru săteni la gazeta noastră este numai de 50 lei anual.

Împrumutul de înzestrare al țării

Marele cărturar și bărbat de stat al țării noastre, d. N. Iorga, a spus următoarele despre importanța împrumutului, pe care dorim să-l facă statul, dela cetățeni săi:

Numele fiecăruia trebuie să figureze în listele subscriitorilor.

Trebuie să se înțeleagă ce puțin înseamnă noi în afară de țara noastră și cât de mare ni e datoria s'o ajutăm în nevoile apărării sale.

Țări mai mici, ca Portugalia, în momentul când era amenințat banul lor național, au avut minunate avânturi și în câteva ceasuri s'a trecut primejdia.

Acum câțiva ani, am fost martor la această vădire practică de patriotism.

Se făgăduiește plata în aur a banilor încredințați Statului. Dacă ar fi aceasta să nu se facă, și încă nici un om cu inimă și conștiință nu se poate opri la socotele de câștig când România chiamă la jertfă.

Sunt bani ascunși. A-i ținea acolo în sălțar e a-i fura țerii, iar a-i trimite peste graniță e o crimă care nu s'ar putea pedepsi destul de greu.

Banul e sângele unei Societăți. Să-l facem să circule puternic pentru ivirea noastră.

N. IORGA

Semnificația unei serbări

Baia de Criș. — Se știe că în localitatea noastră a luat ființă de vr'un an și ceva o asociație corală, sub președenția dlui dr. Iacob Oncu, iar dirijor al corului a fost dl. avocat Gheorghe Sebeșan, care în scurt timp a dat dovadă de frumoase calități muzicale, organizând un cor ce făcea fală micului nostru orașel, distrând publicul localnic cu bucăți alese și frumoase. Astfel că plecarea dlui Sebeșan din Baia de Criș a lăsat regrete unanime, iar asociația corală a ținut să-și serbeze dirijorul printr'o mică agapă în localul hotelului „Central”, la care a luat parte public numeros, printre care notăm în special prezența dnei Elena dr. Oncu și dna Grațiana dr.

Tamăș, care au dat dovadă și de astă dată că frumoasele dlor calități sufletești sunt folosite pentru armonizarea vieții sociale din această localitate. Cu această ocazie sau ținut mai multe discursuri, prin care s'a scos în relief rolul important ce l-a avut în viața culturală a orașelului nostru atât dl. Sebeșan cât și dl. Mircea Tisu, care prin deschiderea unui birou advocațional în Brad, părăsește localitatea noastră.

E semnificativ faptul, că la această serbare deși a luat parte lume din toate straturile sociale, ale vieții locale, a domnit o veselie și o armonie desăvârșită.

Sabin Tomuș

Cuvinte pentru suflet

Despre post

În curând vor începe cele șase săptămâni de post hotărâte de sfințele canoane ale Bisericii noastre a fi ținute de toată lumea creștină ca timp de ajunere ce premerge sfințelor sărbători ale Crăciunului. Că acest post de și mare, trebuie ținut de toți credincioșii e lucru netăgăduit, întrucât pe de o parte poruncile bisericești cu privire la el, care trebuiesc îndeplinite, pe de alta practica lumii creștine, care ne arată că el a fost ținut totdeauna dela așezarea lui și până astăzi, sint două temeuri destul de puternice spre a ne arăta aceasta. Ca niște adevărați creștini, când e vorba bunăoară de post e adevărat că trebuie să știm ce este el, cu ce scop l-a așezat Biserica, cât ține; dar neapărat mai e trebuință a ști cum trebuie să-l păzim, deci: *chipul cum trebuie să postim.*

Sf. Biserica când a așezat cele patru posturi de peste an cum și postirea mercurilor și vinerilor, a avut în vedere că ele, afară de folosul ce aduc trupului prin înfrânarea și prin schimbarea felurilor de hrană, de care fără cea mai mică îndoială trebuie să ținem seamă, mai aduce și următoarele trei foloase pentru suflet: e un mijloc de înfrânare a poftelor rele e o formă nimerită a pocăinții și apoi, din aceste două pricini, el ne este un mijloc de a ne face să înaintăm în virtuți în loc de păcate și a ne împărtăși de har dumnezeesc.

E lucru netăgăduit că noi cinstim întru câteva posturile, ne dăm seama că ele sint așezate de sf. părinți ai Bisericii și căutăm mai mult sau mai puțin, a le ține.

Trebuie însă să recunoaștem că nu le ținem așa cum trebuie pentru ca ele să ne fie în adevăr de folos. Și ca să putem înțelege și ști pe viitor acest lucru, să vedem cum cere Biserica a le ține.

De regulă, noi credem că a posti în timpurile hotărâte de Biserica înseamnă numai a nu mânca de loc carne, (fruct alb) și alte mâncări oprite de sfințele canoane. De aici rățacirea mare a tuturor de a nu le ține cum se cuvine. Pentru ca postirea să se facă după învățătura Bisericii și spre folosul nostru trupesc și sufleteș, să știm că *postirea trupească trebuie unită cu cea sufletească*, adică cu o luptă împotriva păcatelor și a rețelilor porniri, cu o

pocăință din tot sufletul, cu o silință de a face numai fapte bune și rugăciuni.

Căci iată de pildă ce ne spune sf. Ioan-Gură-de Aur despre post: „Cel ce mărgește postul numai în oprire de bucate, mai mult îl necinstește. De postești. arată-mi cu fapta, zice sfântul. Și iată cum: de vezi un sărac, să ai milă de el; de vezi vr'un vrăjmaș împacă-te cu el; de vezi vr'un prieten în cinste, nu-l pismui; Vezi vr'o femeie cu bun chip, caută-ți dd drum. Nu numai gura să postească ci și ochii și urechile, picioarele și mâinele și tot trupul tău. Mâinele să postească, rămânând curate de răpiri și alte nelegiuiri, picioarele să postească nemergând la desfătări necuviințioase, ochii neuitându-se cu poftă și aprindere.”

Dumnezeu nu voește înfrânări nefolositoare, cum ar fi bunăoară oprirea de a mânca carne, ci voiește să trăim în nevinovație, să ne păzim cugetul curat, să ținem poruncile Lui și să credem că ferim-du-ne de orice gând rău, de orice faptă rea, vom trăi potrivit legilor sale.

Acestea e adevăratul post plăcut înaintea lui Dumnezeu și așa ne învață și sfânta Biserica să-l ținem. Dacă tocmai așa cum ar trebui nu-l ținem. Ba unii merg așa de departe cu înțelesul greșit al postirei în cât nu dă nici bolnavilor să mănânce de cât tot de post, fără sa gândească că lucrul stă tocmai din potrivă, adică că tocmai acum se săvârșite un păcat, când, nedând bolnavului cele de trebuință — adică pe iângă căutare și o mâncare hrănitore ca cea de fruct — calcă datorile ce are de îndeplinit față de trupul și sufletul aproapelui, căci în asemenea caz în loc să-i dorim sănătate, din pricina unei greșite înțelegeri a postului, îi pregătim moartea. Acest lucru a și făcut pe sf. părinți ai Bisericii ca în unul din sf. canoane cu privire la post să spună lămurit că bolnavilor și pruncilor le este iertat a mânca de fruct în timpul posturilor. Căci, afară de aceasta, să nu uităm vorbele spuse de însuși Domnul nostru Iisus Christos, care a zis că: „Nu este nici un lucru de din afară care intrând în om să-l spurce, ci cele ce ies din el (adică din cugetul lui), acelea sunt care îl spurcă”. Adică gândurile rele, desfrânările și toate felurile de păcate.

Așa dar, în felul arătat până aici trebuie înțeles postul și astfel trebuie să-l ținem; căci ce folos are acela ce, pe deoparte postește cu hrana, iar pe de alta săvârșește tot felul de păcate?

Se înțelege că ar fi asemenea tâlhariilor care, ucigând un drumeț și căutându-l de bani, găsiră în traista lui și o bucată de caș, pe care însă nu o luară să o mănânce fiindcă ziceau că se găsesc într'o Vineri, zi de un păcat mare, iar a ucide și a despușca oameni la drumul cel mare, nu era nimic. Vedeți cât de greșit înțeleg unii postirea?... Și s'ar putea pomeni aici încă o mulțime de pilde ca acestea.

Însă, cu nădejdea că, din cele spuse până aci, am putut vedea fiecare, în deajuns, care e adevărata postire dorită de sf. Biserica și nouă aducătoare de folos încheiu cele zise până acum rostind — spre ținare de minte — cuvintele: „Postind fraților trupește să postim și duhovnicește”, adică, postind cu trupul să nu uităm a posti și cu sufletul, precum s'a arătat.

Victor Puiu

Curiozități

Gaze de răs

Câțiva învățați mergând în Arabia, o țară care-i mai mult pustie, ca s'o studieze, au dat peste o plantă, care, pusă în apă dă o zeamă și care dacă o bei te face să râzi — cu hohote de nu te mai poți stăpâni, și apoi te face să cazi jos, fără putere, într'un somn adânc.

Alți învățați s'au gândit să folosească zeama acestui buruene, punând-o în serviciul țării lor.

Și iată cum:

Au scos niște gaze din ea, și care trimise cu mașini speciale asupra unei armate dușmane îi face să se prăpădească de răs și nu mai pot lupta.

Câte mai descoperă mintea omului!

Un copil și-a ucis părintele

Un copil netrebnic și-a ucis părintele, pentru că nu i-a dat voie să ia o găină, pe care voia s'o mănânce cu prietenii săi, la un chef pregătit.

Fără nici o teamă de Dumnezeu, Teodor Furtună, — căci așa îl chiamă pe copil — a luat toporul și pe când dormea tatăl său i-a aplicat câteva lovituri și l'a lăsat mort. Dar nu numai atât, după ce l'a omorât, l'a aruncat în cuptorul de făcut pâine și i-a dat foc.

Fapta nelegiuită a fost descoperită, iar criminalul a fost condamnat de justiție la 10 ani muncă silnă.

Fapta aceasta s'a petrecut în județul Tulcea.

Nu e reclamă! E un adevăr!

O noutate senzațională, încălzirea cu sobe de teracotă

Cu acest nou sistem de sobe de teracotă, cu o cantitate de 10 kg. lemne, se face o încălzire suficientă pentru 24 ore.

Încălzirea se face repede și căldura se menține!

Acest sistem l'am învățat în străinătate și se poate aplica sigur chiar și la sobele vechi de teracotă.

Livrez, adică montez, în orice dimensiuni, culori și forme, sobe de teracotă, mașini de gătit, sobe semeneuri, învelirea pereților cu plăci de fayance alb sau în orice culoare,

CU PREȚURILE CELE MAI EFTEINE.

Primesc sobe de teracotă vechi pentru a le edifica din nou, a le transforma în altă formă, le pot mări, precum și repara.

Pentru noul sistem arătat mai sus, garantez. În așteptarea comenzilor On. public semnez

Cu toată stima:

Ignatie Vêrtes

10 **maestru de sobe.**

Petroșeni, Str. A. Vlaicu Nr. 7.

I. B. corespondent a la „Bravo”

Decând cu funcțiunea de mare corespondent a la „Bravo”, I. B. a devenit un personaj cunoscut; ba chiar prea bine cunoscut. Și deaceia îi vom da atenția cuvenită.

Deocamdată nu-i vom aminti numele întreg, deoarece îl cunoaștem ca o fire susceptibilă, ba ași putea zici, fără să greșesc, chiar foarte impresionabil la părerea emisă de alții în privința lui. Și n'am vrea să aibe palpații de inimă prea puternice și apoi, Doamne ferește! să-l avem pe conștiință. Știm că se simte fericit, măgălit, când află că este vorbit de bine, (mai ales când îi zici mare publicist, l'ai dat gata); dar se simte nenorocit, inconsolabil, când îi ajunge la ureche o vorbă urâtă despre persoana sa, chit c'ar exprima adevărul, c'ar fi justă. (Noi, în privința aceasta, suntem mai turci).

Acesta-i motivul pentru care nu-i amintim numele — deocamdată — caracudei, cum l-a botezat un intelectual din Brad, un subtil psiholog. Dece să-l facem să roșească? Dar urmăriți... și sunt sigăr că-l veți ghici.

Tipul este liniștit, fire pasivă. A suferit o gravă afecțiune în partea superioară a creierului. Mi-a arătat certificatul medical unde era inserat examenul radioscopie, făcut de doctorul L.

Însă dacă a avut nenorocul să fie orfan de inteligență, în ceace privește fizicul... și gura se remarcă.

Perfect sănătos, bine dezvoltat, cu o pupază de te face marți din trei cuvinte, are o mină plină de viață.

Când vorbește e atât de tănușos, căci fără să vrei te copleșește acel sentiment vag și apăsător, care adesea ori se ivește în ore de izolare sufletească.

Are și un ideal.. Muncește din greu, muncă grea, monotona și puțin răsplătită: 1400 lei, restul se oprește pentru Alba-Iulia. Și atunci cum să n'o faci pe corespondentul la Bravo? Și rolul de educator, moralizator, prin scris, vrei să îl treceți cu vederea? Dar era să uitați tot cei mai important, că zi cu zi, an cu an, toarce firile — la Bravo, revistă satirică, critică, umoristică, etc. (unde ești tu Caragiale să-ți vezi urmași) — cu cari se alcătuește neconținut tramba frumosului, variatului și tot mai finului borangic; care se desfășoară neconținut în viitorul neamului”.

Ai trecut cumva pe lângă dsa și din nebăgare de seamă nu i-ar dat atenția cuvenită? E foc și pară. S'a și dus la marele Caracudeșcu ca să te aranjeze bine, la Bravo.

De altfel în materie publicistică e discret nevoie mare.

Și mai are o calitate: acordă cu mare ușurică prietenia sa tuturor. Mai ales când a succes afacerea și un examen îi surade imparte și'n stânga și'n dreapta pe stradă, acasă, într'un cuvânt pretutindenea, zâmbete, străngeri de mână, cred că l'ai ghicit? Nici nu mă indoesc. E pehlivanul dela Bravo, e sugaciul perpetuu școalei din Arad și al statului român.

P. S. Servitorul nostru ducând corespondența dela redacți la tipografie și probabil citind și el articolul a scris pe plic: IOAN BLĂGAILESCU.

CINEMA „ORIENT“ BRAD

Dum. 4 Noiembrie

„Misterele continentului Sălbatec”



Un film exotic din viața INSULEI BORNEO. Cu montarea monumentală.

Inscenarea de o expediție specială, în care să îngloriază

ROSE HOBART

Știri de tot felul

D. Dinu Brăteanu a avut o întrevedere cu d. Tătărescu, șeful guvernului. Presa din București dă o atenție deosebită acestei întrevederi. Se așteaptă noi evenimente politice.

— Miercuri 31 Oct. c. a fost sărbătoarea economiei. Cu această ocazie d. ministru al finanțelor a vorbit la radio.

— În Ungaria se fac mari eforturi pentru restaurarea Habsburgilor. Legitimiiștii din Ungaria anunță că în curând vor depune pe biroul Camerei o moțiune, prin care vor cere restaurarea.

— Într'o școală secundară din Anglia, din cauza consumării și intoxicării cu grăsime de rechin, au murit 33 eleve.

Directoarea a înnebunit de durere.

— Se vorbește că Cehoslovacia va acorda Sovietelor un credit de 450 milioane coroane.

— La Londra un mare bogătaș a fost condamnat de justiție la 500.000 lei, amendă, pentru că a sărutat o frumoasă doamnă, fără voia ei.

Sufragerie

modernă, din stejar afumat, compusă din bufet, servanță, vitrină (cu oglinzi cristale și sculpturi) și masă ovală cu șeasă scaune îmbrăcate în piele, costat 45.000 lei,

**Se vinde
numai cu 20.000 lei**

la avocatul dr. GORA DIN BRAD.

Știri din Zarand

— Duminică 4 Nov. c., d-ra învățătoare Elvira Maroșan cu d. Stoian, își vor celebra cununia religioasă, la biserica din Crișcior.

Dorim mult noroc tinerei perechi.

— Corporația industriașilor din Brad, au aranjat Sâmbătă 27 Oct. c. o petrecere cu dans. S'au jucat piesele: „Furtuna” și „Doi surzi” de I. Sântimbreanu. Rezultatul moral și material a fost mulțumitor.

— Colaboratorul nostru, d. Manolache Jianu, funcționar la Soc. „Mica”, și-a sărbătorit, Duminică 21 Oct. c., cununia religioasă, cu simpatica d-ră Marioara Secrețeanu, din Ploești.

Felicire și noroc le dorim.

— Deasemeni și prietenul ziarului nostru d. Vasile Constatinescu, funcționar la Soc. „Mica”, și-a celebrat cunună civilă, cu d-ra Sabina Ursa, din Luncoiul de jos.

Felicități.

Bon No. 3.

Zece bonuri de acestea dă drept posesorului la un anunț gratuit de 10 cuvinte la „Mica publicitate” din gazeta noastră.

Viza livretelor

Viza livretelor se va face după cum urmează: la 1 și 2 Nov., în Băița cei din Băița. La 3, 5, 6, 7 și 9 Nov. în Brad, personalul minelor de aur „Mica”. La 10 Nov. în Crișcior cei din Crișcior. La 12 și 13 Nov. în Mihăleni cei din Blăjeni Buceș. La 14, 15, 16 Nov. în Brad, cei din Brad, Valea-Brad și Luncoiul-de-jos. La 17 și 19, 20 și 22 Nov. în Baia-de-Criș cei din Ribița, Tebea, Baia-de-Criș și Rîșculița. La 23, 24, 26 Nov. în Vața-de-jos cei din Tomești, Birtin, Vața-de-jos. La 27, 28 Nov. în Zam cei din Zam, Burjuc. La 29, 30 Nov. și 1, 3 Dec. în Ilia cei din Gurasada, Brănișca, Furcșoara, Sârbi, Vorța, Ilia și personalul C. F. R. La 4, 5, 7, 8 Dec. în Dobra cei din Lăpușnic, Dobra, Grind, Lăpușniul-Inf. Roșcani.

Citiți ziarul

„NAȚIONALUL”

Tiparul Tipografiei „ZARAND” — Brad.

Populare.

Doină din Oltenia

Culeasă de: Ștefan I. Popa, Inv.

Foaie verde de gutui
Fireai al naibii frăguți
Că 'n tine dă frunza 'ntâin
Și tu n'ai venit să-mi spui
Să-mi iau armele din cui.
Să-mi iau pușca și vergeana
Și-apoi s'apuc poteceana
Unde cântă turtureana
Și-unde-și face penele
Ca mândra sprâncenele.
Foaie verde foi de fân
Spune, spune moș bătrân
Spune cailă când se fur.
Noaptea pe fulgerătură
Când e negură și bură
Atunci cailă-ai buni se fură.
Căpitane de județ
Nu mă ține la cateț
Pentru un pui de mănzuț.
Dă-mi drumul până la prânz
Ți-aduc o iapă și-un mânz.
Dă-mi drumul până la amiază
Ți-aduc un armăsar breaz
Dă-mi drumul până la chindie
Că ți-aduc o herghelie.
Auzit dela colegul: Grigorie Budieanu.

Poșta redacției și administrației

— D. M. COROIU. Articolul „Mieritul” — nu-l vom publica. Subiectul acesta a mai fost tratat în Zarandul. Ar fi banal să revenim. Desbeteți alte chestiuni. Cum merge cu abonamentele? Așteptăm. Mulțumim.

— D. ȘTEFAN DUMITRESCU, reprezintă gazeta „Zarandul” în calitate de corespondent, în ținutul Halmagiului.

Pentru abonamente și reclame, rugăm pe cetitorii noștri să se adreseze domniei sale.

Un cuvânt

Nimic nu e mai periculos de cât o povață bună, întovărășită de o pildă rea.

Invitări

Imprimare
și Afize
cele mai moderne
se pregătesc la

Tipografia „ZARAND”
BRAD,
(în clădirea primăriei).

